



齐鲁晚报 V
http://weibo.com/qlwb

【老董直言】



美丽泉城的“泉文化”个性

□董从哲

建设美丽泉城,是一项见仁见智的综合性工程,因为美学专家说,美是一种非常主观的认同,十个人看泉城,可能有上百种美的看法。但我觉得,瞄准济南的地域特色勾画泉城魅力,是较可行的思路,早就得到很多城建和文化界专家的认可。

一座城市的市中心竟然有一条河的发源地,泉水密布于城市的街巷之间,这在全世界的城市风景里也几乎是唯一的。泉文化的特色存活在济南市井之间,将来的进一步发育和培养,更离不开济南市井文化的陪衬。曾几何时,家家泉水户户垂杨,济南人民也和随地流淌的泉水共同生息,形成了独特的泉水市井文化。小桥流水之间,泉源喷涌之处,是百姓的捣衣声,是市民的茶水香,是孩子们的戏水之乐。没有了原生态的泉水市井文化,就不会有地道的济南味,就不是个性的济南。人造的喷泉处处有,每个城市都可以做,但有泉水的百姓生活,世界上没有几个城市可以有。

很长时间以来,济南市的历史文化名城建设脱离了泉水特色,脱离了当地的市井生活。曲水亭街向东的大片古民居被拆除了,也许会建成更新颖更漂亮的新文化建筑,但原住民搬迁了,城市原生态改变了,泉水还在流淌,但文化味

散失了,这不是靠新的城市建设就能弥补的。更有甚者,城建将大片历史街区拆除,代之以千城一面的高楼大厦和与济南市格格不入的摩天大楼,泉水在力保之下也许还能流淌百年,但是,高楼大厦之间蜿蜒流淌的泉水,还是济南的那个风骨吗?这越来越引起真正热爱济南、了解济南的文化界人士的焦虑。一片片连接鲁菜文化的老街巷消失了,记载着济南府历史的一幢幢历史建筑被改造了,百年开埠以来的使馆建筑一个个埋在普通街巷之间,甚至在天灾人祸面前朝不保夕,美丽泉城又从何处谈起。

花多少钱也买不来文化,再好的改造也带不来散失掉的商业气息。走在泉乐坊西北边原先的老街巷里,游客会被老济南的魅力深深吸引,那种深厚的文化特色,独特的泉水生活,多样的历史人文风情,让人深深着迷。路大荒曾住在这里,辛铸久曾居住在这里,一代代的普通济南人曾居住在这里……没有了这些人和事,济南的美丽就是人造景观,谈不上什么特色了。

我希望济南至少能保留一片大的泉水街区,不要迁走它的原居民,这样可以给将来的游客直观地看到,济南人是怎么和泉水生活在一起的。

编者按

前天一一场大雨提醒市民,济南的雨季到了。雨中的我们,如果能够多些文明举动,少些“不拘小节”,我们的泉城会更加美丽。

及时清理伞套,举手之劳意义不小

□陈立新

前天下雨,笔者到经七路一家大商场购物,一进大厅,一位服务员热情地递过一个塑料伞套,笔者在套伞的时候,无意中看到门前的地面上散落着一些伞套,格外刺眼,和周边整洁的环境极不相称。

雨天,大家外出购物所随身携带的雨伞不可避免地会有雨水,没有伞套,不仅会弄脏商场整洁的地面,同时也会影响我们购物的心情,甚至存在安全隐患,顾客稍不留神极易出现滑倒摔伤的事故。商场给

顾客发放伞套,体现一种对顾客的关怀,而顾客应以文明作为回报,主动在出商场前将用过的伞套放进门口的垃圾箱,不应该随地乱扔。

细节小事看上去微不足道,却最能体现市民的文明素质。自觉将用过的伞套放进垃圾箱里虽是举手之劳,意义却不小。另外,商场做的这个好事存在一点遗憾,服务人员不应只负责发放伞套,还应提醒顾客不要随意乱扔并随时清理。大家都能自觉地把这些小事做好,文明的环境才会建立起来。

雨天乘公交,文明细节不容忽视

□王婷

前日,下班后乘坐83路公交车,发现车上异常拥挤,却有好几位乘客在空座位旁站着。仔细一看,原来座位上都有积水,有的上面还放着湿漉漉的雨伞。公交行驶过程中,每到一站很多人来不及把伞套就挤上了车,雨水溅他人一身,惹来阵阵抱怨。有两位乘客甚至为此发生了口角。

雨天乘公交,由于受积水、堵车等影响,经常会遇到等半天才来车的现象。乘客们焦急的心情可以理解,但越是在这

种恶劣的环境下,越考验一个人的文明素质。每一位乘客更应设身处地地为他人着想,自觉注意乘车细节。比如可以随身携带一个塑料袋,上车前把合拢的雨伞放在里面,以免弄湿他人衣物或车厢座椅。同时,建议公交服务能更人性化,不妨在雨天备上几块干抹布,以方便乘客擦拭座椅上的雨水。

只有人人从自身做起,多注意乘车文明,我们雨天的乘车环境才能整洁温馨,我们的城市才能更加和谐美好。

#误会#

@张洪雷:等公共汽车时,又一辆出租车停在站牌前等客。不一会儿,一位大姐从我身后走过来,冲着出租车挥了挥手,司机打开门笑着说:“大姐,去哪里?”大姐阴沉着脸,“我哪也不去,后面的公共汽车就要来了,你这几辆出租车占着地方,影响我们上车,我挥手让你们快走开。”

#管管公厕卫生#

@黄伟民8:几年来,济南对市区内公共厕所进行了改造,设备更新都改成水冲式,并且安排专人保洁。可近期有些公共厕所的卫生不得不提:气味难闻,地面不洁,污物清理不及时,给如厕者带来不便。厕所的硬件改善了,怎么能长期维护管理好?我看大明湖免费区的管理办法值得借鉴,那里厕所的保洁始终良好。

#占道行驶#

@马卫:去新华书店,公交车正常行驶在路上,一辆私家车拐进公交车专用道,本以为是“借过”一下,结果那车没离开的意思,还开得很慢。公交车上乘客都很气愤,都着急赶路上班。真想对那位私家车主说:你违章驾驶了,请遵守交通规则!

鄂尔多斯 ERDOS

鄂尔多斯银座和谐广场专卖店

奢华巨献



幕启泉城

2012.4.29

盛装开幕

诚邀阁下莅临品鉴

开业期间畅享惊喜优惠 会员尊享折上折和积分



2012 国际时尚大师系列夏装上市